

Тарчишников А.А.

Белорусский национальный технический университет

Новые виды и формы вооруженного противоборства, отчетливо проявившиеся в ходе локальных войн и вооруженных конфликтов последних десятилетий, настоятельно требуют обратиться к основам военной теории – принципам ведения боя, переосмыслению их содержания, приведению их в соответствие с характером новой эпохи. В различные периоды этот принцип назывался по-разному: «принцип ударности», «концентрация сил», «частная победа», «численное превосходство», «массирование». Эти названия появились неслучайно – они отражали возникшие новые способы вооруженной борьбы. Но во все времена этот принцип считался главным. В послевоенный период в связи с обновлением средств вооруженной борьбы возникла необходимость поиска иных путей практического применения принципа сосредоточения основных усилий в наступлении и обороне. На первый план в достижении превосходства над противником в силах и средствах выдвинулись не столько количественное, сколько качественное соотношение. Под влиянием этого изменились и содержание самого принципа, и способы его применения. Материальной основой сосредоточения усилий стали выступать два взаимосвязанных компонента – огонь и удар войск при определяющей роли огневого фактора. Опыт локальных войн и вооруженных конфликтов последних десятилетий настоятельно требует по-новому подойти к способам применения в операциях принципа сосредоточения усилий. Смысл состоит в том, чтобы этот принцип отвечал требованиям эффективного применения разнородных сил и средств, составляющих основу ударной группировки (авиационных, ракетно-артиллерийских, электронно-огневых, военно-морских, радиотехнических, информационно-психологических сил и средств). Это, в свою очередь, требует иных подходов к определению уязвимых мест в расположении противника. Раньше, как известно, слабым местом в боевом порядке являлись участки, занятые менее боеспособными войсками, стыки между частями, открытые фланги, используя которые, наступающий имел возможность быстрее проникнуть в тыл противника и подорвать оперативную устойчивость его обороны. Теперь же, когда центром сосредоточения основных усилий в расположении противника являются ядерные и огневые средства, авиация, крылатые ракеты, РУК, РОК, средства ПВО, РЭБ, важно установить сильные и слабые стороны именно этих элементов, определить, нарушение какого узлового звена наиболее реально и доступно для наступающего.